ניסוי  מס' 1

מטרה:
בדיקת השפעת בסיס על PH של מים.

שיטות עבודה:
כלים:  כוס כימית

          PH מטר

          ביורטה

שיטה:

         1.הכנסת ml  25 מים לכוס כימית

         2.מדידת ה- PH ההתחלתי

         3.הוספת NaOH בשני שלבים: א.הוספה הדרגתית במינונים של ml  0.2.

                                                                    ב.הוספה הדרגתית במינונים של ml 2 .

          ומדידתה- PH לאחר כל הוספה.

תוצאות צפויות:
אנו נצפה לקבל עליה מהירה ב- PH . וככל שה- PH יעלה כך תתמתן העליה משום ש- PH היא פונקציה לוגוריתמית. שיפוע הגרף יהיה קרוב ל- 0 ככל שנתקרב ל- PH של הבסיס המוסף.

מסקנות:
ע"פ הגרף ניתן לראות שאכן בהתחלה יש עליה תלולה ב- PH עקב הוספת כמויות קטנות של NaOH . באזור PH-11.5 מתחילה התמתנות שמעידה על ריכוז גבוה של NaOH  במים.

באזור זה גם הוספת כמויות גדולות יחסית של NaOH לא משנה כמעט את ה- PH של התמיסה.

ניסוי  מס' 2

מטרה:
בדיקת השפעת טיטרציה של ח.חזקה ע"י בסיס חזק.

שיטות עבודה:
כלים:  כוס כימית

          PH מטר

          ביורטה

שיטה:

         1.הכנסת ml  25 HCl לכוס כימית

         2.מדידת ה- PH ההתחלתי

         3.הוספת NaOH בשני שלבים: א.הוספה הדרגתית במינונים של ml  2 עד לנפח מוסף 

                                                     של כ- ml 20 .

                                                                    ב.הוספה הדרגתית במינונים של ml 0.2 עד לנק. 

                                                      השויון ומדידת ה- PH לאחר כל הוספה.

תוצאות צפויות:
נצפה לקבל נק. שווי משקל סביב PH-7 עם סתירת ה- HCl  ועליה תלולה ב- PH עם הוספת בסיס באזור נק. שווי המשקל. ובסיום הניסוי נקבל PH גבוה עקב עודף בסיס.

תוצאות:
                                   1                                                2

נפח NaOH מוסף
PH
נפח NaOH מוסף
PH

2    ml
1.8
ml   0.5
3

“
1.85
“
3.2

“
1.9
“
3.55

“
2
“
5.6

“
2.05
“
10.2

“
2.1
“
10.7

“
2.2
“
10.95

“
2.3
“
11.1

“
2.45
“
11.2

"
2.6
“
11.3

ml   1
2.65
“
11.32

ml   0.5
2.75
“
11.4

“
2.85
“
11.42

ניסוי  מס' 3

מטרה:
בדיקת השפעת טיטרציה של ח.חלשה ע"י בסיס חזק.

שיטות עבודה:
כלים:  כוס כימית

          PH מטר

          ביורטה

שיטה:

         1.הכנסת ml  25 ח.אצטית לכוס כימית

         2.מדידת ה- PH ההתחלתי

         3.הוספת NaOH בשני שלבים: א.הוספה הדרגתית במינונים של ml  2 עד לנפח מוסף 

                                                     של כ- ml 20 .

                                                                    ב.הוספה הדרגתית במינונים של ml 0.2 עד לנק. 

                                                      השויון ומדידת ה- PH לאחר כל הוספה.

תוצאות צפויות:
I.  נק. שויון לא ב- PH –7
II.  לא כל החומצה תתפרק בגלל Pka  גבוה.

III.  ה- PH בסיום הניסוי יהיה גבוה בגלל עודף בסיס.

תוצאות:
                                   1                                                2

נפח NaOH מוסף
PH
נפח NaOH מוסף
PH

2    ml
3.3
ml   0.5
6

“
3.3
“
6.1

“
3.9
“
6.32

“
4.55
“
6.85

“
4.7
“
10.11

“
4.85
“
10.57

“
5
“
10.95

“
5.15
“
11.1

“
5.3
“
11.2

"
5.52
“
11.25

ml   1
5.65



ml   0.5
5.75



“
5.81



המשך ניסוי  3
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מסקנות:
מתוך התוצאות ניתן להסיק: א. מהעליה המתונה בהתחלה ניתן להסיק כי לחומצה Pka   

                                              גבוה.          

                                        ב. נק. השויון נמצאת באזור ml  25 מוסף משום ששם עליית 
                                                            ה- PH עם הוספת בסיס היא התלולה ביותר.

                                        ג. ניתן לראות כי באזור PH-11.5 יש התמתנות בגרף משום 

                                           שרוב הח. נסתרה ע"י הבסיס והבסיס בעודף.

ניסוי  מס' 4

מטרה:
טיטרציות של חומצות בעלות Pka  שונה ע"י בסיס חזק.

שיטות עבודה:
כלים:  כוס כימית

          PH מטר

          ביורטה

שיטה:

         1.הכנסת ml  25 ח.אצטית ו- ml 25 HCl לכוס כימית

         2.מדידת ה- PH ההתחלתי

         3.הוספת NaOH בארבעה שלבים: א.הוספה הדרגתית במינונים של ml  2 עד לנפח 

                                                    מוסף  של כ- ml 22 .

                                                                    ב.הוספה הדרגתית במינונים של ml 0.2 עד לנק. 

                                                      השויון ומדידת ה- PH לאחר כל הוספה.

                                                   ג.הוספה הדרגתית במינונים של ml 2 עד לנפח מוסף

                                                     של כ- ml 46 .

                                                   ד.הוספה הדרגתית במינונים של ml 0.2 עד לנק. 

                                                     השויון הבאה ומדידת PH לאחר כל הוספה.

תוצאות צפויות:
נצפה לקבל 2 מדרגות בגרף- אחת בסיום הסתירה בין הח.האצטית לבין ה- NaOH ומדרגה נוספת בסיום הסתירה בין ה- HCl לבין ה- NaOH . כאשר המדרגה המתקבלת עם סיום סתירת הח.האצטית תהיה קטנה ומתונה יותר בגלל תכולת הבופר הגדולה של ח.זו (Pka ).

ואילו המדרגה השניה תהיה תלולה יותר כפי שראינו בניסוי 2 .

תוצאות:
                   1                              2                               3    

NaOH  מוסף
PH
NaOH מוסף
PH
NaOH מוסף
PH

ml 2
2.01
ml 0.2
3.35
ml   2
5

“
2.05
“
3.4
“
5.2

“
2.1
“
3.45
“
5.35

“
2.15
“
3.5
“
5.6

“
2.2
“
3.55
ml  1
5.75

“
2.21
“
3.62
ml  0.2
5.9

“
2.3
"
3.7
"
6.02

“
2.39
"
3.75
"
6.3

“
2.49
"
3.8
“
6.41

“
2.54
"
3.89
“
6.58

“
2.9
"
3.9
“
6.82

ml 0.2
2.95
"
3.95
“
7.2

“
3
"
4
“
8.51

“
3
"
4
“
9.3

“
3.05
ml  2
4.21
“
9.7

“
3.1
"
4.4
“
10

“
3.15
"
4.55
“
10.3

“
3.2
“
4.57
“
10.5

“
3.25
“
4.85
“
10.7

ניסוי 3א – מדידת חום ההמסה שלKOH
מטרה ושיטה:
 בניסוי זה אנו בודקים את כמות החם הנקלטת/נפלטת במערכת בעת המסת KOH.

נמדוד טמפ' של מים בקלורימטר במשך 5 דקות ולאחר מכן נוסיף KOH 
גבישי ונמדוד במשך 10 דקות נוספות את כמות החום שנקלטה/נפלטה במערכת בעת ההמסה.

מים
מים עם KOH

זמן


טמפ'


זמן


טמפ'



min
c
min
c

1
21
6
30

2
21
7
30

3
21
8
30.5

4
21
9
30.5

5
21
10
30



11
29



12
29



13
29



14
29
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15
29

חישובים:
T2=31c

T1=21c 
n=m*v=1*0.05=0.05mol

m=n*Mw=0.05*56.1=2.805gr

Q=V*d*Cp*Dt=m*Cp*Dt

M(H2O)=50gr 

M(KOH)=2.805gr

M(TOTAL)=52.805gr

Q=52.805gr*0.94cal:gr*c*10c=496.37cal

המשך ניסוי 3א:
DT=31-21=10c

Q=496.37:0.05=9.927Kcal:mol
תוצאות צפויות:
תהליך המסת KOH הינו תהליך איזותרמי ונצפה לקבל Q>0 , ע"פי הנתון של החום הסגולי של התמיסה נוכל לחשב חום המסה של מול KOH במים.

תוצאות:
התוצאות תאמו את הציפיות ומתוך החישובים קיבלנו Q=9927cal:mol.

אחוז שגיאה:
התוצאה שהיתה אמורה להתקבל היא 13.2Kcal:mol   אחוז השגיאה הוא 32% זהו אחוז שגיאה גדול יחסית וניתן להסבר כצרוף של כמה השערות:

I. הניסוי התבצע עם גבישי KOH , אם גבישים אלו לא כוסו נכון זה עלול להשפיע על התוצאות.

II. מכשירי מדידה לא מדוייקים ולא מכוילים אחד לעומת השני.

III. חוסר נסיון של המודדים.

מסקנות:
גם כאן Q>0 וניתן להסיק כי תהליך זה הוא אקזותרמי.

ניסוי 3ב – חום ההמסה של KNO3
   מטרה ושיטה:
       בניסוי זה נבדוק את חום ההמסה של KNO3 כפי שבצענו את ניסוי 3א.

מים
מים עם KOH

זמן


טמפ'
זמן
טמפ'

min
c
min
c

1
22
6
18

2
22
7
18

3
22
8
18

4
22
9
18

5
22
10
18



11
18



12
18



13
18



14
18



15
18
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חישובים:
T2=18c

T1=22c 
n=m*v=1*0.05=0.05mol

m=n*Mw=0.05*101.11=5.05gr

T1-T2=22-18=4c

Q=V*d*Cp*Dt=m*Cp*Dt

M(H2O)=50gr 

M(KNO3)=5.05gr

M(TOTAL)=55
Q=-211.392:0.05=-4.23Kcal:mol
המשך ניסוי 3ב:

תוצאות צפויות:
המסת KNO3 יכול להיות אקזותרמי או אנדותרמי ולכן Q יכול להיות קטן או גדול        

מ – 0. ע"פ החום הסגולי של התמיסה נוכל למצוא את חם ההמסה של מול KNO3
במים ולענות על השאלה הנ"ל.

תוצאות:
ה-Q=-4.23kcal:mol  ומכאן נוכל להסיק שהמסה של KNO3 במים הוא תהליך אנדותרמי.

אחוז שגיאה:
התוצאה שהיתה אמורה להתקבל היא –8.3Kcal:mol אחוז השגיאה כאן גדול מאוד- התוצאה שקיבלנו היא ב- 96% גדולה מהתוצאה שהיתה אמורה להתקבל.

למרות זאת גם מתוך התוצאה שקיבלנו ניתן להגיע למסקנה הנכונה- שתהליך זה הוא תהליך אנדוטרמי. הסיבה לשגיאה הגדולה מורכבת כנראה מצרוף גורמים:

א.שקילת כמות לא מדויקת של KNO3 .

ב.מדידות לא מדויקות עקב מכשור לא מדויק ו/או טעות אנוש.

ג.הכנסת כמות לא מדויקת של מים לקלורימטר

מסקנות:
Q<0 ומכאן נוכל להסיק שהמסת KNO3 במים הוא תהליך אנדותרמי.
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